

# 港擁四大優勢 中東企業理想上市地

香港文匯報訊（記者岑健樂）香港貿發局和建銀國際20日聯合發表研究報告，指出香港坐擁地理、法治制度、市場廣度及深度和國際投資者基礎四大優勢，可成為中東企業的理想上市地點。報告認為，中東的能源及再生能源、醫療保健及高科技產業、基建以及金融業最能受惠於香港上市。

## 地理優勢 聯通內地東盟

為探討阿聯酋和沙特企業在香港上市的潛力，貿發局與建銀國際再度合作，20日發表全新研究報告——《香港：中東企業理想海外上市地點》，透過與阿聯酋及沙特阿拉伯的專家及業界人士進行深度訪談，探討香港作為中東企業上市地點的合適度。研究於今年6月至10月進行，結果顯示，中東的能源及再生能源、醫療保健及高科技產業、基建以及金融業最能受惠於香港上市。

研究結果顯示，香港坐擁地理、法治制度、市場廣度

及深度和國際投資者基礎四大優勢。報告提及，多位受訪專家強調中東企業在香港這個國際金融中心上市，能夠享有獨特優勢。香港地理位置優越，聯通亞洲主要市場，尤其是中國內地及東盟市場，對阿聯酋及沙特獨具吸引力。中東企業在香港上市，將能夠充分利用香港的地理優勢，同時享有完善的網絡和穩定的營商環境，並受惠於香港的法治制度和充裕的優秀人才。從而提供最高質素的專業服務。除此之外，香港容許資本自由流通，以及具備透明和穩定的聯繫匯率制度，都是香港獨一無二的優勢。

## 健全法律制度利資金調配

報告指出，中東企業格外重視香港健全的法律制度，並認為有關制度是香港作為上市目的地的重要優勢。作為中國境內唯一的普通法司法管轄區，香港及其法律制度一直致力維護法治和保持司法透明度。香港的法律制

度一直為在香港籌集或調配資金的國際企業或投資者的基本權利提供保障，吸引他們到港上市。

另外，香港股票市場以成熟、充滿活力和聯通全球聞名，香港股市市值更躋身全球十大。從投資者基礎而言，根據證監會數據，在2022年香港資產及財富管理業務，海外及中國內地投資者佔64%，而海外投資者大多來自北美（23%）、澳洲、新西蘭及亞太地區其他地區（14%），為本地股市注入大量流動性。調查指出，增強維持與中東國家的聯繫，特別是在政府和監管層面，對於提升香港作為中東企業理想上市地點至關重要。

報告總結指，中東各國政府在引導商界各個領域發展中扮演重要角色，因此，香港需要與中東經濟體政府建立更緊密關係。建議香港金融機構應針對具潛力上市的中東企業，進行更廣泛的市場宣傳和投資推廣，以加強中東地區對香港金融服務的興趣。

## 香港作為中東企業上市地優勢

◆香港地理位置優越，聯通亞洲主要市場，尤其是中國內地及東盟市場

◆香港法律制度一直致力維護法治和保持司法透明度

◆香港股票市場以成熟、充滿活力和聯通全球聞名，香港股市市值更躋身全球十大

◆香港有不少海外投資者，為本地股市注入大量流動性

整理：記者岑健樂

# 內地小家電龍頭 四年在港投資逾2億美元

# 九陽落戶科學園聘逾300科研人員

香港特區不斷引入企業到港，再有內地龍頭企業進駐科學園。香港科技園公司20日與內地小家電龍頭九陽股份有限公司簽署合作備忘錄，九陽將於科學園成立科技創新研發中心，進行智慧集成及AIoT等技術研發，以及人才培育，預計在2027年底前投資至少2億美元（及招聘逾300人的科研團隊，壯大香港科學園園區智慧生活應用社群，並與科技園公司攜手，共同推動香港智慧城市發展。

◆香港文匯報記者莊程敏

是次科技園公司與九陽的合作由創新科技及工業局和引進重點企業辦公室共同策劃，以推動本地智慧城市發展。20日在山東省人民政府副省長周立偉、創新科技及工業局局長孫東、創新科技及工業局副局長張曼莉及引進重點企業辦公室執行總裁吳國才見證下，香港科技園公司行政總裁黃克強與JS環球生活執行董事、九陽股份副董事長韓潤簽署合作備忘錄。

## 九陽：港擁國際化營商環境

韓潤表示，公司位於消費品行業的創新要求非常高，現有的900多位研發人員完全不足以滿足國際市場需求，目標招聘熟悉東南亞市場的高端人才，包括印度及中東等地。她指，香港是全球自由經濟體之一，是海外企業開拓內地市場、內地企業走向國際的理想通道，有助企業實現國際化的重要發展。香港科學園有一流的配套設施、世界級的研究人才、實驗室和龐大活躍的投資者網絡，可以為九陽提供理想的國際化營商和研發環境，以及全方位的支援。

根據合作備忘錄，九陽將於香港的科技創新研發中心，致力開展智慧化集成、AIoT、語音交互、導航識別、節能環保、遠程維護服務、數位化升級等新技術應用，以及為家用電器上的技術研究，包括國際新型材料、感測器、晶片、電機、熱傳導等進行知識轉移。

香港文匯報訊（記者周曉菁）中移動香港20日宣布與深圳市大數據研究院（研究院）簽署戰略合作協定，雙方將通過多元化合作各展所長，就科技研發、成果轉化以及人才培養三方面，積極落實創新驅動發展戰略，助推新一代資訊技術及產業的可持續發展。

## 聚焦研發成果轉化人才培訓

據悉，該戰略合作協定主要聚焦三大層面，包括創新科技與研發，雙方將圍繞未來資訊通信、大數據智慧應用技術，以及人工智能等重點領域，共同研發關鍵技術、前沿技術和創新技術；合作成果轉化，雙方制定有利條件，以加速研發成果轉化落實為現實生產力，並積極推廣相關應用；研發合作平台與人才培育，雙方針對未來資訊通信、大數據智慧應用技術，以及人工智能等領域共建研發合作平臺，推進「產學研用」協同創新，同時培育人才，助力產業持續發展。

據介紹，九陽落戶科學園背後有段「故」。山東省政府代表團曾於今年5月到訪香港科學園，了解香港創科發展的情況，科技園公司代表團則於十月回訪，向山東省政府及多間企業包括九陽介紹香港創科的最新發展、科研及應用，促進魯港兩地日後進一步的技術交流與合作，充分發揮兩地優勢，提升競爭力，九陽乃決定落戶香港科學園。

孫東指出，九陽與科技園公司合作在港設立科技創新研發及轉化中心，打造科技研發產業鏈基地，相信能對其他山東企業起示範作用，利用香港的優勢進軍海外市場。他又期望能進一步擴大與包括山東省在內的內地省市的創科合作，增強與內地企業的交流互動，更好地融入國家發展大局。

## 「今年是科技園公司豐收年」

香港科技園公司行政總裁黃克強表示，今年對科技園公司來說可說是豐收的一年。單單在12月科技園公司已經引入4家來自內地不同行業的龍頭企業落戶香港，對香港成為國際創科中心是個肯定。

據介紹，總部位於山東濟南的九陽於健康飲食電器研發行業位居領先地位。九陽設有國家企業技術中心、國家工業設計中心等創新平臺，並擁有超過11,000項專利技術。九陽的豆

漿機、料理機、榨汁機及氣炸鍋等產品，於內地市場佔有率排名第一，於國際市場亦名列前茅。此外，九陽更為中國載人航天項目研製太空廚房飲食加工設備及飲水淨化設備，為長期在太空生活的中國航天員，提供基本生存保障。

受消息刺激，九陽母企JS環球生活20日股價一度大漲逾13.6%，收報1.46港元，仍升5.19%。

## 香港科學園近期入駐企業

時間	企業	業務類型
2023年12月	奇安信	網絡安全
2023年12月	寧德時代	電動車電池
2023年12月	地平線	智能汽車微電子
2023年11月	聖諾醫藥	RNA療法生物製藥
2023年10月	杰平方半導體	微電子
2023年9月	華大智造	生物技術
2023年9月	合衆新能源	新能源汽車

整理：記者莊程敏

# 中移動香港與深圳大數據研究院合作

## 推動粵港澳大灣區科技融合

中移動香港董事長凌浩表示，研究院擁有逾400人的專業團隊，有扎實的學術根基，良好的科研轉化能力，其演算法在業界具有較大的影響力。公司希望把研究院的科創能力引進香港，通過與中移動香港的緊密合作，他希望成為粵深科創合作的典範，為香港及粵港澳大灣區科技融合貢獻力量。

研究院院長羅智泉表示，中移動香港作為全港綜合電訊服務供應商，推動粵港澳大灣區智慧城

市群建設與發展；研究院以數學為基礎，以數據為驅動，以重大應用為導向，致力推動整合深圳市、粵港澳大灣區大數據科研和產業，雙方有着高度契合的場景與技術互補優勢，擁有廣闊合作空間。希望雙方的合作盡快落地，共同發展，打造深港院企合作的科技創新樣板，攜手為粵港澳大灣區建設作出更大的貢獻。

◆中移動香港董事長凌浩（左後），深圳市大數據研究院院長羅智泉（右後），中移動香港董事長兼行政副總裁、首席規官石曉萍（左前）及深圳市大數據研究院副院長蔡小強（右前）出席簽署合作備忘錄儀式。

香港文匯報訊（記者周曉菁）華潤科學技術研究院與香港數碼港20日簽署聯合加速器計劃合作協議，通過向獲選的孵化創科企業提供產業資源、資金、場地、研發配套及專業諮詢等全方位支持，助力科創企業加速科創成果轉化及落地應用、擴大市場規模。每個合資格項目最高可獲180萬港元基金及實物資助，最終更有機會獲投資。

## 推動香港建立國際創科中心

數碼港主席陳細明20日在致辭時稱，華潤研究院的產業資源優勢，結合數碼港的創科生態系統及初創社群，一起深化合作將實現優勢互補，加快科創企業成長，促進落實科創成果轉化落地應用和市場化，加快高科產業發展。他相信，科技創新是數字經濟增長的新動能，希望雙方的合作能為創科企業搭建更廣闊的平臺，促進本地創科企業發展，為香港締造新的動力，努力推動香港建立國際創科中心。

華潤（集團）助理總經理、華潤創業董事長、華潤研究院董事長及院長陳鷹表示，數碼港在科技範疇積累的網絡優勢，能發揮國家級孵化器作用，培育優秀的科技人才和初創企業，助力國家建設人才中心和創新高地，實現高質量的科技自立自強。未來雙方會發揮雙方各自優勢，助力香港創科產業融入國家發展大局，積極開拓雙循環龐大機遇，吸收國際人才交流發展，打造香港、大灣區乃至亞洲地區有重要影響力的創科創新孵化平臺。

合作協議由華潤創業副總裁兼華潤研究院常務副院長支喆、數碼港行政總裁景信共同簽署，並由陳鷹、華潤創業董事及總裁王彥、華潤創業首席投資發展官林倩瑜及陳細明、數碼港首席財務官劉業民、數碼港首席投資官陳忠亮一同見證。

## 數碼港內香港註冊企業可申請

據悉，該加速器計劃聚焦金融科技、智能生活、數碼娛樂、網絡安全、人工智能、大數據、超算中心、區塊鏈、Web 3等領域，由華潤研究院及數碼港代表共同組成的評委會將就申請項目的應用前景、創新性、經濟效益及團隊能力等範圍進行篩選，獲選的孵化項目除可獲獎金外，更有機會獲得華潤研究院與數碼港投資。數碼港內的香港註冊企業及項目符合計劃聚焦領域的企業均可報名。

數碼港夥華潤培育創企 最高資助180萬